



“十大建设”之教育和职教园区建设

全力打造中心城区教育“升级版”

□晚报记者 张劲松 文/图



莲花路幼儿园项目建设现场

教育兴，民族兴，国家兴。

为打造我市大教育发展格局，进一步解决人民群众反映强烈的“大班额”“入学难”“入园难”以及对优质教育资源和普惠性公办幼儿园的需求等问题，市委、市政府把教育和职教园区建设列为中心城区十大建设之一。

目前，中心城区10个学校建设项目已完成6个，职教园区建设也已完成投资4.77亿元。在相关部门的大力支持下，中心城区教育和职教园区指挥部采取多种措施，强力推进，目前已经取得阶段性成果。

中小学校饱受“大班额”困扰

10年来，中心城区面积增加近20平方公里，常住人口增加20多万，但中心城区学校的面积却难以扩张。据统计，目前，中心城区初中、小学生均占地面积分别为9.8平方米和6.0平方米，不到国家标准的40%。像七一路小学、闫庄小学生均占地面积不足3平方米，不到国家规定标准的15%。

不仅如此，中心城区学位缺口也非常严重。中心城区共有公办学校131所，按照学校规模和国家规定生师比例测算只能提供5万个学位，而中心城区适龄儿童少年和农民工子女共需9.3万人就学，尚有4.3万个硬缺口。尽管60所民办

学校分担了1.4万名学生，仍有2.9万人需要分流到其他公办学校，“生多校少”的矛盾直接导致老城区几乎校校都是“大班额”。

除此之外，中心城区学校分布以老城区为核心，从内到外分布，布点由密到疏，呈递减趋势，很不均衡。这就导致校际之间在办学条件、师资力量、办学水平和教育质量方面差异较大，优质教育资源也严重不足，由此造成学生对优质教育资源的需求得不到满足，“择校热”问题也难以解决。

加大财政投入 完善教育基础设施

发展教育，要舍得投入。近几年，我市在教育投入上可谓是大手笔发展大教育。

2011年，我市全力推进中小学布局调整和校舍安全工程，投入资金8亿多元；2012年，我市实现教育投入91.2亿元，新建幼儿园144所，改造农村中小学校120所；2013年，财政预算安排教育支出94.4亿元，占公共财政支出的26.3%。

2012年7月份以来，市委书记徐光两次到郸城县视察调研教育工作，先后4次作出重要批

示，要求在全市推广郸城经验，办好更为优质、人民群众更加满意的中心城区教育。

2013年9月4日，市长刘继标召开了振兴中心城区教育暨教师节座谈会，问政于教育、问需于教育、问计于教育。2013年9月24日，刘继标到市一高调研，寄语全校师生，在一高争创中原名校征程中与其一路同行，并现场拍板由市财政出资2000万元，解决供水、供电、基础设施建设等实际问题。

针对中心城区学位紧缺、大班额、择校热等

问题，市委、市政府决定实施“中心城区基础教育振兴工程”，2013年11月中旬，市政府出台《关于加快周口中心城区基础教育改革和发展的实施意见》，明确指出对现有学校和已列入规划建设学校用地，不得随意拆迁或变更使用性质，严防中心城区教育资源流失。同时，我市出台了《中心城区学校布局专项规划(2014~2020年)》，规划未来7年内在中心城区增建新学校和幼儿园137所。

今年初，市委、市政府确立了周口崛起方略。在周口崛起方略中，把科教兴周确定为“九大攻坚”之一，提出要实现周口崛起、富民强市，教育是基础，科技要先行，人才是关键。同时，教育和职教园区建设被列为全市“十大建设”之一。

“三校两园”项目取得阶段性成果

风起新程看云腾，潮涌中原逐浪高。目前，中心城区的教育和职教园区建设正风生水起。

中心城区新建改建两所中学、1所小学、两所幼儿园，扩建四中、七中和六一路小学，是今年周口市中心城区十件民生实事之一，项目全部建成后，能增加学位1.8万个，能有效缓解中心城区“大班额”现象。其中，新建学校(幼儿园)分别是益民路小学、市第六幼儿园和莲花路幼

儿园；改建学校分别是原联营职专改建周口二十三中项目，原海燕职专改建开发区实验学校(小学、初中九年一贯制)项目；扩建学校包括周口一高建设综合实验楼投资2030万元，周口四中新建教学楼投资539万元，六一路小学新建项目投资122万元，周口十八中新建综合楼投资329万元，周口二十二中新建食堂投资500万元。目前，一高、四中、二十二中、六一路小学

4个扩建项目和二十三中、开发区实验学校两个改建项目已完成并全部投入使用；益民路小学、第六幼儿园、莲花路幼儿园年底完工，明年正常投入使用。

职教园区建设项目是河南省5个省级示范性职业教育园区之一，总投资10.88亿元，占地5平方公里，计划建设学校5~7所，招生规模2~3万人。

目前，职教园区建设已完成投资4.77亿元，开工建筑面积23.68万平方米，周口卫校、周口幼师、周口科技职业技术学院、联营职专4所学校陆续入驻，在校生达3万人。

明年新建改扩建学校9所

按照《2014~2020年中心城区教育专项规划》，2015年，中心城区将新建学校3所，改扩建学校6所，解决学位6810个。其中新建学校分别是东新区桂园路小学，位于桂园路与桂二路交叉

口东南；市直幼儿园东区分园，位于庆丰路与天一路交叉口西南；港区未来家园幼儿园，位于周口港口物流产业集聚区港纵四路东侧、港城大道北侧。

改扩建学校分别为开发区拟扩建韩营小学，

位于五一路与莲花大道交叉口西北；市一高拟新建学术中心综合楼；川汇区十中改建第七幼儿园，位于光明路与交通大道交叉口；川汇区十一中改建八一路第三小学，位于八一大道北段；川汇区十二中改建第八幼儿园，位于八一大道北段；川汇区周口一中进行扩建，位于大庆路与育新路交叉口。